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Haushalterische Auswirkungen von Uberstundenbergen beim Landespersonal —
Wie viele Planstellen hat die Landesregierung in ihren jeweiligen einzelnen Ressorts
nur deshalb zu finanzieren, um die bereits geleistete Mehrarbeit zu kompensieren?

Der Finanzminister hat die Kleine Anfrage 1535 mit Schreiben vom 20. September 2013
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerprasidentin und allen Ubrigen
Mitgliedern der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mehrarbeit oder Uberstunden leisten Arbeithehmer dann, wenn sie die Ubliche, vereinbarte
Arbeitszeit Uberschreiten. Mehrarbeit definiert sich dabei als die Arbeitsleistung, die Uber die
allgemeinen gesetzlichen Arbeitszeitgrenzen — von regelmaf3ig acht Stunden werktéglich,
ausnahmsweise bis zu zehn Stunden — hinausgeht. Unter dem Begriff Uberstunden versteht
man hingegen die Arbeit, die der Arbeitnehmer Uber die fur sein Beschaftigungsverhaltnis
individuell geltende Arbeitszeit hinaus leistet. Die mafigebliche Regelarbeitszeit kann sich
direkt aus dem Arbeitsvertrag ergeben, aber auch mittelbar aus einem Tarifvertrag, einer
Betriebsvereinbarung oder einem Gesetz. In der Regel sind Uberstunden zu vergiten: in
Form von Freizeitausgleich oder durch die Bezahlung eines hoheren Arbeitszeitvolumens.

Bei Beamten wird von Mehrarbeit gesprochen, wenn sie die im Beamtenrecht festgelegte
Regelarbeitszeit Gberschreiten. § 61 des Landesbeamtengesetzes regelt dabei folgendes fur
die Mehrarbeit:

(1) Der Beamte ist verpflichtet, ohne Entschadigung Uber die regelmafige Arbeitszeit hinaus
Dienst zu tun, wenn zwingende dienstliche Verhaltnisse es erfordern. Wird er durch eine
dienstlich angeordnete oder genehmigte Mehrarbeit mehr als funf Stunden im Monat Uber
die regelmaRige Arbeitszeit hinaus beansprucht, so ist ihm innerhalb eines Jahres fur die
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Uber die regelmafige Arbeitszeit hinaus geleistete Mehrarbeit entsprechende Dienstbefrei-
ung zu gewahren.

(2) Ist die Dienstbefreiung aus zwingenden dienstlichen Grunden nicht mdglich, so kénnen
an ihrer Stelle Beamte in Besoldungsgruppen mit aufsteigenden Gehéltern fir einen Zeit-
raum von langstens 480 Stunden im Jahr eine Mehrarbeitsvergiitung erhalten.

Der Tarifvertrag fur den offentlichen Dienst regelt die Mehrarbeit in 86 fur die angestellten
Landesbediensteten:

(5) Die Beschétftigten sind im Rahmen begrindeter betrieblicher / dienstlicher Notwendigkei-
ten zur Leistung von Sonntags-, Feiertags-, Nacht-, Wechselschicht-, Schichtarbeit sowie —
bei Teilzeitbeschaftigung aufgrund arbeitsvertraglicher Regelung oder mit ihrer Zustimmung
— zu Bereitschaftsdienst, Rufbereitschaft, Uberstunden und Mehrarbeit verpflichtet.

(6) Durch Betriebs-/ Dienstvereinbarung kann ein woéchentlicher Arbeitszeitkorridor von bis
zu 45 Stunden eingerichtet werden. Die innerhalb eines Arbeitszeitkorridors geleisteten zu-
satzlichen Arbeitsstunden werden im Rahmen des nach Absatz 2 Satz 1 festgelegten Zeit-
raums ausgeglichen.

Wenn in einem Haushaltsjahr Arbeitsleistungen von Beschéftigten im Landesdienst fur die
Erfullung offentlicher Aufgaben in erheblichem Umfang in Anspruch genommen werden, die
nicht in dem Haushaltsjahr ihrer Entstehung etatisiert sind, sondern durch Freizeitausgleich
oder die Kompensation von Vorgriffsstunden erst in folgenden Haushaltsjahren erstattet
werden, entsteht die Situation, dass dann in diesen spateren Haushaltsjahren langst nicht
alle im laufenden Haushaltsjahr finanzierten Stellen auch ihren Gegenwert an geleisteter
Arbeit erbringen. Es wird also im wirtschaftlichen Ergebnis eine nicht etatisierte Leistung in
Anspruch genommen, die erst in Folgeperioden zu finanzieren ist. Wenn beispielsweise die
Lehrer Arbeitszeitguthaben ansammeln, die erst in spateren Jahren in Form einer Pflichts-
tundenermaRigung zurtickgezahlt werden, entstehen implizite Verpflichtungen im Haushalt,
die spatere finanzwirksame Verpflichtungen auslésen, ohne zum Rickgabezeitraum selbst
eine Leistungserbringung auszulésen.

Die Frage des in den jeweiligen Ressorts aufgelaufenen Uberstundenberges ist daher von
grof3er haushalterischer Relevanz.

Aber auch die besonders von diesen Instrumenten betroffenen Bediensteten empfinden den
Umfang ihrer Heranziehung zur Mehrarbeit langst nicht immer als einen individuellen Vorteil.
Medienberichten zufolge sind offenbar vor allem Polizisten, Justizbeschaftigte und Lehrer
von dieser gangigen Praxis betroffen. Zumindest wird Uber die besonderen Belastungen in
den genannten Berufen immer wieder Offentlich berichtet, wie beispielsweise bei FOCUS
online am 15. Juli 2013:

,Der Erste Kriminalhauptkommissar hat mehr als 300 Uberstunden angehauft, andere Kolle-
gen bis zu 650. Zwei Millionen Stunden Uber den regulédren Dienst hinaus melden NRW-
Polizisten jéhrlich. ,Damit schenken wir dem Land einen dreistelligen Millionenbetrag*, rech-
net Gewerkschafter Albishausen vor. Der Job erfordere massenhaft Zusatzschichten."

Jedoch nicht nur medial, auch in den zustandigen Gremien des nordrhein-westfélischen
Landtages, ist die dargestellte Problematik ein regelmafiiger Erdrterungsgegenstand. Bislang
scheint sich jedoch noch keine Verbesserung fir die betroffenen Bediensteten eingestellt zu
haben. Da sich eine offensive Neueinstellungspolitik zum Abbau der Uberstundenberge aus
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haushalterischen Griinden grundsatzlich verbietet, kommt einer verantwortungsvollen, klaren
Aufgabenkritik beim Land eine wichtige Bedeutung zu.

Die Landesregierung sollte dem Landtag angesichts des dargestellten Sachverhalts einen
prazisen Uberblick tiber die Entwicklung der Uberstunden und Mehrarbeit in den einzelnen
Ressorts zur Verfigung stellen. Wird im Folgenden der Einfachheit halber von Bediensteten
gesprochen, meint dies jeweils die Gesamtheit aller beim Land berufstatigen Beschaftigten-
gruppen unabhangig von ihrem jeweiligen Anstellungsstatus, also ebenso Tarifangestellte
wie Beamte. Antworten auf nachfolgende Fragen sollen ferner nicht Angaben umfassen, die
ausschlie3lich Aspekte von Arbeitszeitguthaben aufgrund von Altersteilzeit beinhalten.

1. Wie hat sich bei Landesbediensteten das aggregierte Stundenvolumen der in
zukiinftige Haushaltsjahre Ubertragenen Anspriche auf Kompensation von
Uberstunden, Mehrarbeit oder Vorgriffsstunden, differenziert nach den einzelnen
Ressorts, jeweils in den letzten drei Jahren entwickelt?

2.  Welchem ungeféhren Vollzeitstellendquivalent (und dem damit korrespondieren-
den Vergutungsvolumen) entsprechen jeweils differenziert flr die einzelnen
Ressorts in etwa die aufgelaufenen Anspriiche, die irgendwann in zukiinftigen
Haushaltsjahren seitens des Landes noch zu kompensieren sind?

3. Wie hoch ist nach Erkenntnissen der Landesregierung aktuell in etwa der Um-
fang von aufgelaufenen Uberstunden, Mehrarbeit und Vorgriffsstunden jeweils
differenziert nach den einzelnen Ressorts? (Angaben bitte zum letztmdéglichen
Erhebungstermin)

4.  Welche einzelnen genauen Ansétze verfolgt die Landesregierung differenziert fur
die einzelnen Ressorts, um die zu spateren Zeitpunkten zu kompensierenden
Berge an Uberstunden, Mehrarbeit und Vorgriffsstunden sukzessive zuriickzu-
fuhren? (bitte auch unter Angabe von Zielgr6f3en und Zieldaten, falls vorhanden)

In Bezug auf die Beschéftigten mit ,,festen Arbeitszeiten” beantworten sich die Fragen 1
bis 4 aus der beigefiigten Tabelle in der Anlage 1.

Ausgewiesen sind die Uber- bzw. Mehrarbeitsstunden i.S. von § 61 Landesbeamtengesetz
NRW (LBG NRW) und 8§ 7 Abs. 6 und 7 Tarifvertrag fir den 6ffentlichen Dienst der Lander
(TV-L), die nicht im jeweiligen Jahr vergitet und nicht in Freizeit ausgeglichen wurden.

Bei der Umrechnung in Vollzeitaquivalente ist in Frage 2 entsprechend der standigen Ubung
im Rahmen der Kosten- und Leistungsrechnung von einer Jahresarbeitszeit von 1.655 Stun-
den pro Beschaftigter/Beschaftigtem ausgegangen worden. Entsprechend des in Haushalts-
zusammen-hangen eingefuhrten Durchschnittswerts wurde fur ein Vollzeitaquivalent ein fikti-
ves Vergltungsvolumen von pauschal 50.000 Euro angesetzt.

Die Tabelle des Ministeriums fir Inneres und Kommunales (MIK) bericksichtigt dartber hin-
aus — soweit technisch méglich — auch Mehrarbeit im Rahmen flexibler Arbeitszeit.

Daruber hinaus kénnen fir die anderen Bereiche die Fragen 1 bis 3 flr Beschaftigte mit sog.
»Flexibler Arbeitszeit” (FLAZ) nach 8 14 der Verordnung uber die Arbeitszeit von Beamtin-
nen und Beamten des Landes Nordrhein-Westfalen (AZVO) bzw. 8§ 10 TV-L nicht beantwor-
tet werden:
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Grundgedanke der FLAZ ist, dass die Beschaftigten — ob im Beamtenverhaltnis oder auf
arbeitsvertraglicher Grundlage - Uber Dauer und Lage ihrer individuellen taglichen Arbeitszeit
in einem bestimmten Rahmen selbst entscheiden kdnnen. Ein Guthaben auf dem Arbeits-
zeitkonto dient der eigenverantwortlichen Arbeitszeitgestaltung unter Berlcksichtigung der
dienstlichen Gegebenheiten. Da Arbeitsspitzen durch die Moglichkeiten der FLAZ ebenso
von den Beschéftigten eigenverantwortlich aufgefangen werden, ist eine Anordnung von
Mehrarbeit oder Uberstunden durch den Dienstherrn im Rahmen der FLAZ in vielen Behor-
den nicht erforderlich. Aber auch bei Beschéftigten, die an der FLAZ teilnehmen, kann eine
Anordnung von Mehrarbeit oder Uberstunden durch den Dienstherrn erforderlich sein (z.B.
aullerhalb des Zeitrahmens, der nach § 14 Abs. 2 AZVO zwischen 6.30 und 20.00 Uhr fest-
gelegt werden kann, und insbesondere an Wochenenden).

Aufgrund der unterschiedlichen FLAZ-Systeme der Ressorts ist eine Trennung von eigen-
verantwortlich erarbeiteten Plusstunden und angeordneter Mehrarbeit bzw. Uberstunden nur
zu bestimmten Terminen maoglich (sog. Kappungsstichtage i.S.v. § 14 Abs. 5 AZVO). Zu die-
sen Stichtagen werden die Uber dem Gleitzeitrahmen liegenden Plusstunden auf die zuléssi-
ge Maximalgrenze gekappt; angeordnete Mehrarbeit und Uberstunden diirften tiber diesen
Rahmen hinaus ,stehen bleiben®, wenn sie nicht separat erfasst werden. Diese mit den je-
weiligen Personalraten im Rahmen von Dienstvereinbarungen zur ,Flexiblen Arbeitszeit®
festgelegten Kappungsstichtage differieren jedoch innerhalb der Ressorts und ihrer Dienst-
stellen erheblich (jahrlich, ¥ - oder Y2-jahrlich, monatlich). Eine aussageféhige Erhebung
musste daher fur 2013 zu einem fiktiven, fur alle Ressorts einheitlichen Kappungstermin
durchgefihrt werden. Dies wiirde bedeuten, dass in den meisten Ressorts die FLAZ-Konten
einzeln und individuell hinsichtlich Mehrarbeit/Uberstunden und FLAZ-Guthaben ausgewertet
werden mussten. Eine solch umfangreiche Auswertung kann in der Kiirze der fir die Beant-
wortung einer Kleinen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit nicht erfolgen.

Hinsichtlich vergangener Jahre greift 8§ 14 Abs. 7 AZVO, wonach Daten im Zusammenhang
mit ,Flexibler Arbeitszeit* nicht flir einen langeren Zeitraum gespeichert werden durfen.

Eine Erlauterung des MSW zu Vorgriffsstunden findet sich in Anlage 2.

5. In jeweils welchem Volumen sind in den letzten drei Jahren Verpflichtungen des
Landes zur Kompensation von Uberstunden, Mehrarbeit und Vorgriffsstunden
nicht durch eine Bezahlung in Zeit (wie Freizeitausgleich, Stundenermafigung
etc.) gewéhrt worden, sondern durch finanzielle Entschadigungszahlungen?
(Angaben bitte ebenfalls differenziert nach den jeweiligen Ressorts)

Die Frage 5 beantwortet sich aus der Anlage 3.

Aufgelistet sind die in den Jahren 2010 bis 2012 tatsachlich ausgezahlten Entgelte fiir Uber-
stunden/Mehrarbeit.
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Nicht ausgezahlte Uberstunden/Mehrarbeit/Vorgriffsstunden 2010-2013 von
Beschiftigten mit fester Arbeitszeit:

Fehlanzeigen: Staatskanzlei, Ministerium fir Schule und Weiterbildung, Ministerium fur
Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk, Ministerium fur Arbeit,
Integration und Soziales, Ministerium fur Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr,
Ministerium fir Innovation, Wissenschaft und Forschung, Ministerium fur Familie, Kinder,
Jugend, Kultur und Sport, Ministerium fur Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter

Ressort Jahr Mehrarbeit (in | VZA** fiktives
Stunden)* Vergiitungs-
Volumen
(in Euro)***
FM 2010 160 0,10 4.834
2011 2107 05 6.556
2012 261 0,16 7.885
2008 orl 0,22 11.208

Anmerkungen:
Die Mehrarbeit ist ausschlieRlich bei der Fachhochschule fiir Finanzen und der Fortbildungsakademie angefallen. In der Regel werden
diese im Folgejahr innerhalb weniger Monate durch Freizeitausgleich abgebaut.

Antwort zu Frage 4:
Da es sich bei der entstandenen Mehrarbeit in Bezug auf die rund 30.000 Beschéftigten des Ressorts um einen sehr geringen Anteil
handelt, wird kein Handlungsbedarf gesehen.

Ressort Jahr Mehrarbeit (in | VZA** fiktives
Stunden)* Vergiitungs-
Volumen
(in Euro)***
JM 2010 435.942 263,41 13.170.453
2011 434.659 262,63 13.131.692
2012 938 .852 322 57 16.128.459
2008 554.731 335,18 16.759.245

Anmerkungen:

Die vorstehenden Daten betreffen nahezu ausschlieRlich die beamtenrechtlich ausgerichtete Laufbahn des allgemeinen
Vollzugsdienstes. Soweit in dieser Laufbahn in Ausnahmefallen Tarifbeschaftigte tétig sind, ist eine Differenzierung nach Uberstunden
nicht méglich. Diese wurden daher in die Mehrarbeitsstunden eingerechnet. Fur die Jahre 2010 - 2012 wurde jeweils der Stichtag 31.12.
zugrunde gelegt.

Antwort zu Frage 4:

Die Mehrarbeitsstundenproblematik betrifft im Justizressort maRgeblich den allgemeinen Vollzugsdienst. Sie ist seit Jahren ein
wichtiges Thema, das insbesondere regelmaRig im Rahmen von Dienstbesprechungen mit den Justizvollzugsanstalten bearbeitet wird.
Die Reduzierung des Mehrarbeitsstundenstands wird als Daueraufgabe angesehen, die bereits bei den Entstehungstatbestanden
ansetzen muss. Dabei geht es vornehmlich um die aufgabenkritische Betrachtung des inneren Aufbaus und der organisatorischen
Ablaufe in den Justizvollzugsanstalten. Insoweit stehen die Identifizierung nicht zwingend erforderlicher Dienstposten und eine
maéglichst effiziente Personaleinsatzplanung im Fokus.Mit einem aktivierenden Gesundheitsmanagement soll dartiber hinaus zur
Senkung des Krankenstandes beigetragen, sollen Personalausfélle vermieden werden, die ihrerseits mehrarbeitsstundenrelevante
Vertretungserfordernisse nach sich ziehen. Insoweit ist zu beriicksichtigen, dass im Justizvollzug jederzeit ein Rund-um-die-Uhr-Betrieb
gewabhrleistet werden muss.

* Umfasst sowohl Mehrarbeit im Sinne von § 7 Abs. 6 TV-L und § 61 LBG als auch Uberstunden im Sinne von § 7 Abs. 7 TV-L
** Hierbei wird von einer Jahresarbeitszeit von 1.655 Stunden fir ein Vollzeitdquivalent ausgegangen.

*** Der Wert eines Vollzeitaquivalents wird mit 50.000 € angesetzt.

**** Stichtag: 31.07.13
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Ressort Jahr Mehrarbeit (in | VZA** fiktives
Stunden)* Vergiitungs-
Volumen
(in Euro)***
MKULNV 2010 0 0 0
2011 0 0 0
2012 1.362 0,82 41.148
20085 0 0 0

Anmerkungen:
Die Antwort zu Frage 1 - 3 zeigt, dass es keine "zu kompensierenden Berge" im Geschaftsbereich des MKULNV gibt.

Antwort zu Frage 4
Die Mehrarbeit resultiert aus der Hengstparade und wird nach 12 Monaten aus Einnahmen der Hengstparade finanziell abgegolten. Ein
entsprechender Deckungsvermerk ist in Kapitel 10 460 Titel 541 00 Vermerk Nr. 5 ausgebracht.

Es wird weiterhin das Ziel verfolgt, Dienstpléne so zu gestalten, dass Uberstunden und Mehrarbeit nicht entstehen bzw. kurzfristig
ausgeglichen werden."

Nicht ausgezahlte Uberstunden (2010-2013) fiir Beschiftigte mit fester und mit
flexibler Arbeitszeit

Ressort Jahr Mehrarbeit (in | VZA** fiktives
Stunden)* Vergiitungs-
Volumen
(in Euro)***
MIK 2010 2.099.505 1.268,58 63.429.154
2011 2.151.959 1.300,28 65.013.867
2012 1.940.707 1.172.63 58.631.631
2015 " 96.751 58,46 2.922.991

Anmerkungen:

Die Tabelle enthalt, soweit dies in einzelnen Behérden moglich ist, auch die Zahl der Mehrarbeits-/ Uberstunden von Beschaftigten, die
an der flexiblen Arbeitszeit teilnehmen. Dies gilt insbesondere fiir die Polizeibehérden. Der Landesbetrieb IT NRW bildet fur
Uberstunden bzw. Mehrarbeit Riickstellungen, die die finanziellen Aufwénde verursachungsgerecht in der Ergebnisrechnung des
jeweiligen Geschéftsjahres darstellen. Dies gilt unabhéngig davon, ob die Stunden durch Freizeit ausgeglichen oder vergiitet werden.
Im Jahr 2013 liegen fiir die Polizeibehérden noch keine Daten vor. Daher weichen die Werte des Jahres 2013 deutlich von denen der
Vorjahre ab.

Das Gesamtvolumen von Mehrarbeit und Uberstunden ist riickldufig. Der Hochststand ist fur das Jahr 2006 mit 2.856.345
Gesamtstunden und einem fiktiven Vergiitungsvolumen von 86.249.411 Euro zu verzeichnen.

Antwort zu Frage 4:

Das MIK verfolgt die Strategie, Uberstunden, Mehrarbeit und Vorgriffsstunden méglichst nicht entstehen zu lassen, wenn sie entstanden
sind, sie durch Freizeitausgleich abzubauen. Im Ubrigen wird nach den in der Vorbemerkung genannten Rechtsgrundlagen,
insbesondere hinsichtlich des Vergutungsanspruchs, verfahren.

* Umfasst sowohl Mehrarbeit im Sinne von § 7 Abs. 6 TV-L und § 61 LBG als auch Uberstunden im Sinne von § 7 Abs. 7 TV-L
** Hierbei wird von einer Jahresarbeitszeit von 1.655 Stunden fur ein Vollzeitdquivalent ausgegangen.

= Der Wert eines Vollzeitaquivalents wird mit 50.000 € angesetzt.

**** Stichtag: 31.07.13
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Erlduterungen des Ministeriums fiir Schule und Weiterbildung (MSW) zu
Vorgriffsstunden

Lehrerinnen und Lehrer waren voriibergehend fir einen Zeitraum von bis zu sechs
Schuljahren zur Leistung der Vorgriffsstunde verpflichtet, sofern sie vor Beginn des
jeweiligen Schuljahres das 30. Lebensjahr, aber noch nicht das 50. Lebensjahr
vollendet hatten, und zwar

. an Grundschulen und Berufskollegs beginnend mit dem Schuljahr
1997/1998,
. an Weiterbildungskollegs und Studienkollegs fir auslandische Studierende

beginnend mit dem Schuljahr 1999/2000 und
. an den tbrigen Schulen beginnend mit dem Schuljahr 1998/1999.

Diese Verpflichtung wurde mit dem Zehnten Gesetz zur Anderung dienstrechtlicher
Vorschriften mit Ablauf des ersten Schulhalbjahres 2003/2004 beendet.

Nach § 4 VO zu § 93 Abs. 2 Schulgesetz Nordrhein-Westfalen (SchulG) ist der
zeitliche Ausgleich der geleisteten Vorgriffsstunden in Abhangigkeit von der
Schulform schrittweise ab dem Schuljahr 2008/2009 vorgesehen. Jeweils im elften
Schuljahr nach dem Ende des Schuljahres, in dem Lehrerinnen und Lehrer die
zusatzliche Pflichtstunden geleistet haben, ermaRigt sich ihre Pflichtstundenzahl far
einen der Dauer der Leistung entsprechenden Zeitraum jeweils um eine Stunde.

Die Riickgabe erfolgt gemaR § 4 Abs. 2 VO zu § 93 Abs. 2 SchulG fur Lehrerinnen
und Lehrer in der o. g. zeitlichen Staffelung

. an Grundschulen und Berufskollegs ab dem Schuljahr 2008/2009,

. an Weiterbildungskollegs und Studienkollegs fur auslandische Studierende
ab dem Schuljahr 2010/2011 und

. an den Ubrigen Schulen ab dem Schuljahr 2009/2010.

Nach § 4 VO zu § 93 Abs. 2 SchulG konnten Lehrerinnen und Lehrer auf Antrag die
Ruckgewahrung der Vorgriffsstunden frei ausgestalten und auf einen spateren
Zeitpunkt legen (Flexibilisierung). Insoweit stehen die Daten ab 2013 unter Vorbehalt.

Die flexible Inanspruchnahme der Riickgabe der Vorgriffsstunden ist frihestens ab
dem Schuljahr 2010/2011 und nach Eintritt der jeweiligen Falligkeit maoglich.

Im Haushaltsentwurf 2014 werden folgende Stellen zum Ausgleich veranschlagt:



Kapitel Schulform HH 2008 | HH 2009 | HH 2010 | HH 2011 | HH 2012 | HH 2013 | HE 2014| 2015 2016 2017
05310 Grundschule 540 615 675 618 567 614 209 50 35 23
05 320 Hauptschule 268 257 242 241 243 135 16 10 5
05330 Realschule 244 254 258 274 293 195 24 15 11
05 340 Gymnasium 480 478 460 451 447 289 47 30 20
05 350 Sekundarschule 1 5 1 1 1
05350 TG 60 |Gemeinschaftsschule 1 1 2 0 0 0
05 360 Weiterbildungskolleg 21 23 20 21 23 13 2 2 1
05 380 Gesamtschule 284 302 312 309 323 232 36 22 17
05390 Forderschule 215 245 258 275 305 231 37 22 17
05410 Berufskolleg 240 289 347 331 339 398 171 39 26 19
Zusammen Zusammen 780 2.416 2.581 2499 2.478] 2.648 1.482 253 162 114
Kapitel  [Schulform 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028
05310 Grundschule 18 13 10 I 6 4 3 3 2 1 1
05 320 Hauptschule 4 4 3 2 1 1 1 1 1 0 0
05 330 Realschule 8 6 4 3 2 1 1 2 1 1 1
05 340 Gymnasium 16 12 8 5 3 3 2 2 2 2 1
05 350 Sekundarschule 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
05350 TG 60 |Gemeinschaftsschule 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
05 360 Weiterbildungskolleg 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
05 380 Gesamtschule 12 8 6 4 2 2 2 1 2 1 0
05390 Forderschule 11 9 7 6 6 4 2 2 1 1 1
05410 Berufskolleg 14 11 11 8 5 4 3 3 3 2 1
Zusammen Zusammen 85 64 50 34 26 20 15 13 11 9 6
Kapitel Schulform 2029 2030 2031 2032 2033
05310 Grundschule 1 1 1 1 1
05 320 Hauptschule 0 0 0 0 0
05 330 Realschule 1 0 1 1 1
05 340 Gymnasium 1 1 1 i 1
05 350 Sekundarschule 0 0 0 0 0
05350 TG 60 |Gemeinschaftsschule 0 0 0 0 0
05 360 Weiterbildungskolleg 0 0 0 0 0
05 380 Gesamtschule 0 0 0 0 1
05 390 Forderschule 1 0 0 1 0
05410 Berufskolleg 1 1 1 1 1
Zusammen Zusammen 5 5 5 6 6
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Tatsichlich ausgezahlte Entgelte fiir Uberstunden/Mehrarbeit

Haushaltsjahr 2010 *

Einzelplan Tarifbeschaftigte Beamte Gesamt
02 - StK 138.161,62 € 1.361,73 € 139.523,35 €
03 - IM/MIK 1.421.727,51 € 6.917.080,70 € 8.338.808,21 €
04 -JM 936.505,11 € 610.384,79 € 1.546.889,90 €
05 - MSW 5.587.476,41 € 17.869.246,43 € 23.456.722,84 €
06 - MIWFT/MIWF 40.018,77 € 0,00 € 0,00 €
07 - MFKIJKS 32.350,68 € 0,00 € 32.350,68 €
08 - MWME 151.228,44 € 0,00 € 151.228,44 €
10 - MUNLV/MKULNV 219.817,44 € 15.506,06 € 235.323,50 €
11 - MAGS/MAIS 34.635,20 € 0,00 € 34.635,20€
12-FM 899.176,57 € 103.257,28 € 1.002.433,85 €
14 - MBV/MWEBWV 2.413.675,20 € 3.583,50 € 2.417.258,70 €
15 - MGFFI/MGEPA 13.755,43 € 0,00 € 13.755,43 €

Summe

11.888.528,38 €

25.520.420,49 €

37.368.930,10 €

Haushaltsjahr 2011

Einzelplan Tarifbeschaftigte Beamte Gesamt
02 - StK 110.824,92 € 1.739,04 € 112.563,96 €
03 - MIK 1.353.593,07 € 10.211.563,39 € 11.565.156,46 €
04-JM 712.881,15 € 1.090.965,96 € 1.803.847,11 €
05 - MSW 5.553.602,44 € 22.620.257,37 € 28.173.859,81 €
06 - MIWF 39.238,99 £ 155,97 € 39.394,96 €
07 - MFJKS 63.573,15 € 0,00 € 63.573,15 €
10 - MKULNV 231.649,64 € 17.514,42 € 249.164,06 €
11 - MAIS 24.927,90 € 0,00 € 24.927,90 €
12-FM 768.409,59 € 67.010,83 € 835.420,42 €
14 - MWEBWV 1.108.427,91 € 0,00 € 1.108.427,91 €
15 - MGEPA 18.465,91 € 0,00 € 18.465,91 €
Summe 9.985.594,67 € 34.009.206,98 € 43.994.801,65 €
Haushaltsjahr 2012
Einzelplan Tarifbeschéftigte Beamte Gesamt
02 - StK 76.614,88 € 936,14 € 77.551,02 €
03 - MIK 951.937,71 € 3.473.228,68 € 4.425.166,39 €
04-JM 778.897,37 € 649.476,34 € 1.428.373,71 €
05 - MSW 6.079.515,44 € 23.438.019,55 € 29.517.534,99 €
06 - MIWF 41.428,41 € 1.260,21 € 42.688,62 €
07 - MFKIKS 52.579,91 € 0,00 € 52.579,91 €
09 - MBWSV 645.440,94 € 0,00 € 645.440,94 €
10 - MKULNV 255.371,11 € 5.947,31€ 261.318,42 €
11 - MAIS 18.431,73 € 0,00 € 18.431,73 €
12 -FM 748.575,74 € 60.110,82 € 808.686,56 £
14 -MWEBWV/MWEIMH 86.255,35 € 0,00 € 86.255,35 €
15 - MGEPA 12.953,47 € 0,00 € 12.953,47 €
Summe 9.748.002,06 € 27.628.979,05 37.376.981,11 €

* Eine weitere Aufschliisselung der Betrdge mit dem Stand vor und nach
Umressortierung ist wegen des erheblichen Zeitaufwandes nicht moglich.




